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Мы яшчэ та ды піса лі ў га зе це, 

што не вар та пад да вац ца па ні цы 

і куп ляць «чу жыя па пер кі» ў той 

час, ка лі бан ка мі вы стаў ля ец ца 

мак сі маль ная мар жа пры куп лі-

про да жы. А роз ні ца па між куп ляй 

і про да жам ва лю ты та ды да хо дзі ла 

да 40—60 ка пе ек. Ме на ві та дзя-

ку ю чы на шай па ні цы ў гэ ты час 

бан кі і за раб ля лі ша лё ныя ба ры-

шы. Але час усё рас ста віў на свае 

мес цы. Ця пер ці ка ва ве даць, што 

бу дзе да лей з на цы я наль най ва-

лю тай і якія перс пек ты вы на шай 

эка но мі кі...

ПРА ПА НО ВА ВА ЛЮ ТЫ 
ПЕ РА ВЫ ШАЕ 
ПО ПЫТ НА ЯЕ

Ана лі ты кі пар та ла «Бан кі Бе ла-

ру сі» лі чаць, што бе ла рус кі ру бель 

бу дзе і да лей ста яць на моц ных 

па зі цы ях у ад но сі нах да до ла ра і 

еў ра да та го ча су, па куль кур сы 

гэ тых ва лют зні жа юц ца на Мас коў-

скай бір жы. А гэ та бу дзе ад бы вац-

ца, па куль ула ды Ра сіі не пры муць 

ме ры су праць ума ца ван ня руб ля. 

Па куль урад і Банк Ра сіі пра цяг ва-

юць прос та на зі раць за сі ту а цы яй, 

не спра бу ю чы спы ніць ума ца ван не 

ра сій ска га руб ля, што пры вя ло да 

па дзен ня кур су до ла ра на Мас коў-

скай бір жы 13 мая да 64,572 руб ля 

за до лар.

Як вя до ма, бе ла рус кі ру бель 

ацэнь ва ец ца «ў звяз цы» і ідзе за 

ра сій скім, та му курс до ла ра на Бе-

ла рус кай ва лют на-фон да вай бір-

жы на мі ну лым тыд ні апус каў ся да 

2,5008 руб ля за до лар (а сён ня ён 

уво гу ле ні жэй шы, чым 2,5). Пры гэ-

тым не толь кі ў Ра сіі, але і на ўнут-

ра ным рын ку на шай кра і ны пра па-

но ва ва лю ты пе ра вы шае по пыт на 

яе. Як па ве да мі лі ў На цы я наль ным 

бан ку, у кра са ві ку жы ха ры Бе ла-

ру сі больш пра да лі ва лю ты, чым 

ку пі лі — на 116,4 міль ё на до ла раў. 

За чатыры ме ся цы гэ та га го да на-

сель ніц тва рэа лі за ва ла ва лю ты ў 

чыс тым вы ра жэн ні на 429,3 міль ё на 

до ла раў. Ак тыў на пра да ва лі ва лю-

ту рэ зі дэн ты, так са ма бан кі і не рэ-

зі дэн ты.

У КРА СА ВІ КУ ВА ЛЮ ТУ 
ПРА ДА ВА ЛІ ЎСЕ 
ЦІ АМАЛЬ УСЕ

Аб вал кур саў до ла ра і еў ра да 

зна чэн няў, якія на зі ра лі ся да дэ-

валь ва цыі руб ля ў са ка ві ку, пры-

вёў у кра са ві ку да про да жу ва-

лю ты на сель ніц твам, прад пры ем-

ства мі і бан ка мі Бе ла ру сі ў су ме на 

0,5 міль яр да до ла раў за ме сяц.

У пер шую чар гу па ста ра лі ся 

суб' ек ты гас па да ран ня — рэ зі дэн-

ты кра і ны: яны рэа лі за ва лі ва лю ты 

больш, чым на бы лі, на 154,2 міль ё на 

до ла раў (у са ка ві ку яны больш ку-

пі лі ва лю ты на 274,1 міль ё на до-

ла раў). Пры гэ тым ва ла вы аб' ём 

про да жу ва лю ты бе ла рус кі мі прад-

пры ем ства мі вы рас у па раў на нні з 

са ка ві ком на 141,6 міль ё на до ла-

раў — да 2,167 міль яр да до ла раў. 

Мак сі маль нае зна чэн не для гэ та га 

па каз чы ка ў бя гу чым го дзе.

Ку пі лі ж ва лю ты прад пры ем ствы 

на 286,7 млн до ла раў менш, чым 

у са ка ві ку. Гэ та мі ні маль нае зна-

чэн не з мая 2021 го да і кры ху ні-

жэй шае за па куп ку ў кра са ві ку та го 

ж го да. Тым не менш па вы ні ках 

сту дзе ня–кра са ві ка 2022 го да юры-

дыч ныя асо бы — рэ зі дэн ты кра і ны 

ва лю ты ку пі лі больш, чым пра да лі, 

на 327,3 міль ё на до ла раў.

У кра са ві ку рэз ка ска ра ці лі-

ся куп лі ва лю ты суб' ек та мі гас па-

да ран ня — не рэ зі дэн та мі кра і ны: 

у 2,6 ра за ў па раў на нні з са ка ві-

ком — да 127,5 міль ё на до ла раў. 

Пры гэ тым не рэ зі дэн ты пра да лі ва-

лю ты пры клад на на тра ці ну менш — 

242,9 міль ё на до ла раў. Та кім чы нам, 

і на рын ку здзе лак з не рэ зі дэн та мі 

сі ту а цыя ста бі лі зу ец ца. У чыс тым 

вы ра жэн ні не рэ зі дэн ты рэа лі за ва лі 

ва лю ты ў кра са ві ку на 115,4 міль ё на 

до ла раў. Гэ та пры клад на ў два ра зы 

больш за той аб' ём, які яны пра да-

ва лі ў ся рэд нім у ме сяц да лю та га 

гэ та га го да. У сту дзе ні–кра са ві ку гэ-

та га го да суб' ек ты гас па да ран ня — 

не рэ зі дэн ты рэа лі за ва лі ва лю ты 

больш, чым на бы лі, на 141,7 міль ё на 

до ла раў.

Бе ла рус кія бан кі і фі нан са выя 

ар га ні за цыі ў кра са ві ку так са ма 

ста лі чыс ты мі пра даў ца мі ва лю ты, 

рэа лі за ваў шы яе на 94,6 міль ё на 

до ла раў. Да гэ та га на пра ця гу пя ці 

ме ся цаў за пар яны бы лі чыс ты мі 

па куп ні ка мі ва лю ты. Па вы ні ках 

сту дзе ня–кра са ві ка яны яшчэ за-

ста юц ца та кі мі з чыс ты мі па куп ка-

мі ў па ме ры 393,8 міль ё на до ла-

раў. Та кім чы нам, у кра са ві ку ўсе 

ўдзель ні кі ва лют на га рын ку рэа-

лі за ва лі ва лю ты на 480,6 міль ё на 

до ла раў больш, чым на бы лі.

НАЙ БЛІ ЖЭЙ ШАЕ 
ЗАЎТ РА 
БУ ДЗЕ НЕ ГОР ШАЕ

У маі сі ту а цыя на ўрад ці прын-

цы по ва змя ні ла ся. Да та го ж, мяр-

ку ю чы па да ных аб знеш нім ганд лі, 

у на шай кра і не за хоў ва ец ца пры ток 

ва лю ты ад гэ тай сфе ры дзей нас-

ці. Як па ве да міў мі ністр эка но мі кі 

Бе ла ру сі Аляк сандр ЧАР ВЯ КОЎ, 

сё ле та ў пер шым квар та ле экс парт 

та ва раў і па слуг вы рас у га да вым 

вы ра жэн ні на 5 %, гэ та зна чыць, на 

500 міль ё наў до ла раў, а ста ноў чае 

саль да знеш ня га ганд лю да сяг ну-

ла мак сі маль най ве лі чы ні за ўсю 

гіс то рыю кра і ны і скла ла амаль 

1 міль ярд до ла раў.

Па вод ле ацэ нак экс пер таў Мі-

нэ ка но мі кі, ВУП Бе ла ру сі ў сту дзе-

ні–кра са ві ку бя гу ча га го да зні зіў ся 

не больш чым на 2 %, што ва ўмо-

вах санк цый мож на лі чыць пос пе-

хам. Да та го ж, па ве да міў мі ністр, 

Бе ла русь цал кам спы ні ла ган даль 

з Укра і най. Але на шай кра і не ўда-

ец ца па сту по ва пе ра на кі ра ваць па-

то кі та ва раў у ін шыя рэ гі ё ны.

Па сол Бе ла ру сі ў Бра зі ліі Сяр-

гей Лу ка шэ віч па ве да міў, што на ша 

кра і на вя дзе пе ра га во ры аб ад наў-

лен ні па ста вак ка лій ных угна ен няў 

на бра зіль скі ры нак, дэ ман стру ю чы 

га тоў насць зні зіць ца ну на ўгна ен ні. 

Уліч ва ю чы, што ца на на ўгна ен ні 

ця пер на мак сі му ме, ажыц ця віць 

гэ та бу дзе не скла да на. Пры гэ тым 

са сту дзе ня да са ка ві ка бя гу ча га 

го да, гэ та зна чыць, яшчэ да спы-

нен ня экс пар ту, у Бра зі лію бы ло па-

стаў ле на 612 ты сяч тон хло рыс та га 

ка лію з Бе ла ру сі.

Мы так са ма па вя ліч ва ем экс-

парт сва іх та ва раў у абы ход пры-

бал тый скіх кра ін і Укра і ны, у су вя-

зі з чым рас туць пе ра воз кі гру заў 

па чы гун цы. Як па ве да мі лі ў БЧ, 

па вы ні ках сту дзе ня—кра са ві ка 

аб' ём экс парт ных кан тэй нер ных 

пе ра во зак у кра і не па вя лі чыў ся ў 

1,3 ра за ў па раў на нні з ана ла гіч ным 

пе ры я дам мі ну ла га го да і да сяг нуў 

больш за 50 ты сяч кан тэй не раў у 

двац ца ці фу та вым эк ві ва лен це.

Та кім чы нам, па куль пры ток 

ва лю ты ў кра і ну за хоў ва ец ца. Гэ-

та азна чае, што бе ла рус кі ру бель 

па-ра ней ша му бу дзе пры трым лі-

вац ца за ра сій скім. У Ра сіі сі ту а-

цыя з руб лём за ста ец ца ня вы зна-

ча най. Кі раў ніц тва су сед кі па куль 

не спра буе спы ніць ума ца ван не 

ра сій скай ва лю ты, та му за хоў ва-

юц ца пе рад умо вы для пра ця гу гэ-

тай тэн дэн цыі.

Да та го ж у на шай кра і не экс пар-

цё ры па чы на юць пра да ваць ва лю ту 

для вы пла ты па дат каў. Гэ та ста не 

чар го вым фак та рам па ўма ца ван ні 

на цы я наль най ва лю ты.

БЕ ЛА РУ СЫ ЗДА ЮЦЬ 
МЕНШ ВА ЛЮ ТЫ 
З-ЗА ПРАБ ЛЕМ... 
З БАН КА МІ

Бе ла рус кі ру бель ума цоў ва ец ца 

на пра ця гу цэ ла га ме ся ца, пры гэ-

тым ме на ві та ця пер на сель ніц тва 

зда ваць ва лю ту не вель мі спя ша-

ец ца. Тым ча сам вар та ад зна чыць, 

што ўсё роў на на шы гра ма дзя не 

пра да юць ва лю ты больш, чым куп-

ля юць, ужо дзя ся ты ме сяц за пар.

Ста тыс ты ка На цы я наль на га 

бан ка па каз вае, што аб' ём про да жу 

ва лю ты бе ла ру са мі па дае ўжо трэ ці 

ме сяц за пар і ў кра са ві ку да сяг нуў 

га да во га мі ні му му. Ка лі ра ней на-

сель ніц тва зда ва ла пры клад на па 

1 міль яр дзе до ла раў што ме сяц, то 

ця пер про даж ва лю ты злёг ку пе-

ра вы шае 730 міль ё наў до ла раў. 

У чым пры чы на та ко га зні жэн ня?

Ака дэ міч ны ды рэк тар BEROC 

Ка ця ры на БАР НУ КО ВА лі чыць, 

што на са май спра ве аб' ём про-

да жу ва лю ты ўпаў не так моц на. 

Асаб лі ва на фо не моц ных ва ган-

няў кур су бе ла рус ка га руб ля ў лю-

тым–са ка ві ку. Звы чай ная рэ ак цыя 

бе ла рус ка га рын ку ў та кіх сі ту а-

цы ях — хут кі рост куп лі ва лю ты і 

зні жэн не про да жу. Тое, што сі ту-

а цыю ўда ло ся хут ка ку пі ра ваць, 

і бе ла рус кі ру бель па чаў ума цоў-

вац ца, за бяс пе чы ла пе ра вы шэн не 

про да жу ва лю ты над куп ляй.

Што да ты чыц ца па дзен ня аб'-

ёмаў про да жаў ва лю ты, то тут 

іг рае ро лю не каль кі фак та раў. 

Ця пер іс тот ная част ка про да жу 

ва лю ты фі зіч ны мі асо ба мі — гэ та 

не столь кі про даж ва лют ных за на-

чак, коль кі па ступ лен ні ва лют ных 

пе ра во даў з-за мя жы. Мно гія бе-

ла ру сы ця пер пра цу юць за мя жой і 

пе ра вод зяць ва лю ту сва я кам. Але 

апош нім ча сам у бан каў па ча лі ся 

сур' ёз ныя праб ле мы з та кі мі пе-

ра во да мі. З ча сам лю дзі зной дуць 

аль тэр на тыў ныя спо са бы пе ра во-

ду срод каў у кра і ну і сі ту а цыя ў 

гэ тым кі рун ку бу дзе вы раў ноў вац-

ца: про даж ва лю ты бу дзе рас ці, 

лі чыць ана лі тык.

СЫ ХОД ЗА МЕЖ НЫХ 
КАМ ПА НІЙ 
АД КРЫ ВАЕ НАМ НІ ШЫ 
НА ДЗЯ СЯТ КІ 
МІЛЬ ЯР ДАЎ ДО ЛА РАЎ

На мес нік мі ніст ра эка но мі кі 

Бе ла ру сі Юрый ЧА БА ТАР па ве-

да міў, што на ша кра і на ак тыў на 

рас пра цоў вае пра гра мы па ім парт-

аза мя шчэн ні.

Па вод ле яго слоў, су мес на з 

ра сій скім бо кам быў скла дзе ны 

спіс перс пек тыў ных для ра бо ты 

сфер. За мі ну лыя з па чат ку рэа-

лі за цыі пра гра мы паў та ра ме-

ся ца ўжо з'я ві ла ся больш чым 

10 ін вес ты цый ных пра ек таў у та-

кіх га лі нах, як сель ска гас па дар чае 

ма шы на бу да ван не, аў та ма біль ная 

пра мыс ло васць, наф та хі мія, пры-

бо ра бу да ван не і ін шых. Но выя 

пла ны за па тра бу юць пры клад на 

2,5 міль яр да до ла раў у вы гля дзе 

ін вес ты цый.

Юрый Ча ба тар ад зна чыў, што 

для та кіх пра ек таў пла ну ец ца вы-

да ваць іль гот ныя крэ ды ты — ад па-

вед ная ра бо та ў гэ тым кі рун ку ўжо 

вя дзец ца з бан ка мі. А не ўза ба ве 

бу дзе апуб лі ка ва ны спіс ім парт-

аза мя шчаль най пра дук цыі, пад 

якую і бу дуць вы лу чац ца срод кі.

На мес нік мі ніст ра так са ма па-

зна чыў аб' ёмы ім пар ту з кра ін, якія 

па па лі тыч ных мер ка ван нях спы-

ні лі па стаў кі ў Бе ла русь, — га вор-

ка ідзе пра та ва ры на су му ка ля 

васьмі міль яр даў до ла раў. Ад нак 

на мес нік кі раў ні ка Мі нэ ка но мі кі 

ўпэў не ны, што дзя ку ю чы гэ та му 

для ай чын ных вы твор цаў ад кры-

ва юц ца вя лі кія перс пек ты вы.

«Па вод ле на шых ацэ нак, толь кі 

сы ход кам па ній па дрэ ва ап ра цоў-

цы і мэб ле вай пра мыс ло вас ці ад-

кры вае ні шу ў 5–6 міль яр даў до ла-

раў, у хар чо вай пра мыс ло вас ці — 

ка ля 17–20 міль яр даў до ла раў. 

Гэ та зна чыць, на рын ку ма юц ца 

не аб ме жа ва ныя маг чы мас ці для 

раз горт ван ня вы твор час цяў», — 

за явіў Юрый Ча ба тар.

Для та го каб за ах во ціць бе ла-

рус кія прад пры ем ствы і кам па ніі 

больш ак тыў на асвой ваць ні шы, 

Мі нэ ка но мі кі пра во дзіць спе цы я-

лі за ва ныя бір жы, якія ўклю ча юць 

вы езд на мес ца тэх но ла гаў і кан-

струк та раў ма лых і ся рэд ніх прад-

пры ем стваў. Та кім чы нам спе цы я-

ліс ты мо гуць аб мень вац ца ін фар-

ма цы яй і пры хо дзіць да рэ аль ных 

да моў ле нас цяў.

У маі–чэр ве ні пла ну ец ца пра вя-

дзен не па доб ных ме ра пры ем стваў 

і вы стаў-кір ма шоў на прад пры ем-

ствах хар чо вай і дрэ ва ап ра цоў чай 

пра мыс ло вас ці, а так са ма на вы-

твор час ці буд ма тэ ры я лаў.

«Ра бо ту па ім парт аза мя шчэн ні 

мы пра во дзім па ста ян на, на сіс тэм-

най асно ве. Ста іць за да ча сё ле та 

вы ра біць ім парт аза мя шчаль най 

пра дук цыі на 25 міль яр даў до ла-

раў, мак сі маль на пры цяг ва ем да 

гэ та га ўсе ка тэ го рыі прад пры ем-

стваў», — ска заў Юрый Ча ба тар.

Сяр гей КУР КАЧ.

БЕ ЛА РУС КІ РУ БЕЛЬ БУ ДЗЕ МАЦ НЕЦЬ, 
ЭКА НО МІ КА — РАС ЦІ
Вы кон ва ю чы пра гра му па ім парт аза мя шчэн ні, 
мож на за ра біць са праў ды вя лі кія гро шы

Хто б мог вы ка заць зда гад ку ў ся рэ дзі не са ка ві ка (та ды курс 

до ла ра ў ка мер цый ных бан ках быў каля чатырох руб лёў), што 

лі та раль на праз два ме ся цы курс аме ры кан скай ва лю ты апус-

ціц ца да ад зна кі 2,5—2,6 руб ля? Што не трэ ба шу каць за меж ную 

ва лю ту, бе га ю чы па ўсім го ра дзе, а мож на бу дзе прос та, без 

чэр гаў, набыць яе ў лю бым аб мен ным пунк це. Праў да, ку піць не 

лю бую су му, а толь кі тую, якую да ця бе хтось ці пры ня се і здасць. 

А лю дзі зда юць па ста ян на.

У ТЭ МУ
У АЦЭН КУ ЕЎ РА ПЕЙ СКАЙ ВА ЛЮ ТЫ 
ЎМЯ ША ЛА СЯ СІ ТУ А ЦЫЯ З ГА ЗАМ

Як ака за ла ся, кошт агуль най еў ра пей скай ва лю ты амаль што 

на ўпрост за ле жыць ад умен ня роз ных кра ін еў ра зо ны не пры слу хоў-

вац ца да сва іх су се дзяў.

Спро ба кра ін Еў ра са ю за ад мо віц ца ад ра сій скіх наф ты і га зу па-

гра жае рэ гі ё ну рэ цэ сі яй, у су вя зі з чым курс еў ра аб ры нуў ся ні жэй за 

ўзро вень 1,05 USD/EUR і па гра жае зні зіц ца да па ры тэ ту — 1 до ла ра 

за еў ра.

Асця ро гі на конт рэ цэ сіі іс на ва лі ўжо даў но, але 27 кра са ві ка яны 

атры ма лі но вае аб грун та ван не: Газп рам спы ніў па стаў кі га зу ў Поль-

шчу і Бал га рыю, бо яны ад мо ві лі ся аплач ваць газ у ра сій скіх руб лях. 

Ка лі гэ та ад бу дзец ца і з ін шы мі кра і на мі Еў ро пы, то ЕС па гра жа юць 

сур' ёз ныя не пры ем нас ці, бо ка ля 40 % спа жы ва на га там га зу ён 

за куп ляе ў Ра сіі. Па доб ная перс пек ты ва і пры вя ла да аб ва лу кур су 

еў ра на рын ку Фо рэкс да 1,05 до ла ра, што ад бы ло ся ўпер шы ню з 

2017 го да.

Рэ аль насць па гро зы рэ цэ сіі па цвяр джа юць эка на міч ныя да ныя. 

Так, апе рад жаль ны ін ды ка тар спа жы вец ка га да ве ру ў Гер ма ніі, які 

раз ліч ва ец ца да след чай кам па ні яй GfK, апус ціў ся да мі ні маль на га 

зна чэн ня за ўвесь час раз лі каў і склаў мі нус 26,5 пунк та.

Зні жэн не кур су еў ра спы ні ла ся толь кі 29 кра са ві ка, ка лі ён здо леў 

пад няц ца да 1,0548 до ла ра. У гэ ты дзень ста ла вя до ма, што гар ма-

ні за ва ны ін дэкс спа жы вец кіх цэн (HІCP) у еў ра зо не ў кра са ві ку па-

вя лі чыў ся да 7,5 % з 7,4 % у са ка ві ку, а ба за вы ін дэкс вы рас да 3,5 

%, што на шмат пе ра вы сі ла пра гноз у 3,2 %. Акра мя та го, рост ВУП 

Гер ма ніі ў пер шым квар та ле бя гу ча га го да стаў вы шэй шы за пра гноз 

і склаў 3,7 %. Усе гэ тыя звест кі па вя ліч ва юць ве ра год насць больш 

ра шу ча га ўзмац нен ня жорст кас ці гра шо вай па лі ты кі Еў ра пей ска га 

цэнт ра бан ка, і экс пер ты ча ка юць па ве лі чэн ня яго ста вак да кан ца 

2022 го да на 90 ба за вых пунк таў.

Тым не менш, на дум ку ана лі ты каў, сі ту а цыя па куль склад ва ец ца 

не на ка рысць еў ра. Карс тэн Бжэс кі, га лоў ны эка на міст ІNG Germany, 

мяр куе, што курс еў ра ві да воч на ру ха ец ца да па ры тэ ту з до ла рам. У 

якас ці пры чын сла бас ці еў ра пей скай ва лю ты ён па ка заў на смут ныя 

эка на міч ныя перс пек ты вы еў ра зо ны і ад роз нен ні ў гра шо ва-крэ дыт-

най па лі ты кі ў ЗША і Еў ра зо не.

А Кас пар Хен сэ, стар шы парт фель ны ме не джар Bluebay Asset 

Management ў Лон да не, лі чыць, што эм бар га на па стаў кі ра сій ска га 

га зу мо жа пры вес ці еў ра пей скую эка но мі ку да рэ цэ сіі ра ней, чым 

ча ка ла ся, што пры вя дзе да рас про да жу еў ра, якое мо жа асла бець 

да 1,05 до ла ра ці на ват на блі зіц ца да па ры тэ ту.
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